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III. 

CZĘŚĆ OPISOWA  

PROJEKTU ZAGOSPODAROWNIA TERENU 
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1. STAN ISTNIEJĄCY: 

 Teren inwestycji stanowi wnętrze podwórza położonego przy ul. 

Krzywoustego 70-71 i ul. Słonecznej 20-21 w Oleśnicy. Dokumentacja 

obejmuje działkę nr ew. 51/12 AM 35. 

 Teren ma dostęp do drogi publicznej – ul. Lelewela (dz. nr 50), ul. 

Krzywoustego (dz. nr 160) i ul. Słonecznej (dz. nr 55).  

 Teren objęty planowaną inwestycją nie jest zabudowywany, lecz stanowi 

wnętrze podwórza przy budynkach wielorodzinnych. Dojazd podstawowy 

na teren podwórka od strony ul. Lelewela stanowi nawierzchnia z kostki 

brukowej – działka drogowa nr ew. 51/10. Na terenie podwórka 

zlokalizowane jest miejsce składowania odpadów: pojemniki do selektywnej 

zbiórki odpadów oraz zamykana osłona śmietnikowa na odpady 

komunalne. Przeważająca powierzchnia terenu podwórka (dz. nr ew. 51/12) 

stanowi nawierzchnię gruntową. Pozostałą część obszaru stanowi teren 

zielony wyposażony w obiekty małej architektury i elementy infrastruktury 

technicznej. Występują nasadzenia zieleni niskiej i wysokiej.  

2. PROJEKTOWANE ZAGOSPODAROWANIE DZIAŁKI: 

Celem opracowania jest uzupełnienie istniejącego zagospodarowania terenu 

w dodatkowe obiekty małej architektury. Planowana inwestycja polegać 

będzie na budowie obiektów małej architektury na terenie publicznym.  

 

Zakres oraz lokalizacja poszczególnych elementów zagospodarowania terenu 

przedstawiono na rys. PZT.  

 

Zagospodarowanie terenu działki 51/12 tj. utwardzenie nawierzchni, budowa 

zjazdów, odwodnienie nawierzchni utwardzonych oraz wprowadzenie zieleni 

według odrębnego opracowania - aktualizacja do projektu budowlanego 

zagospodarowania wnętrza podwórzowego położonego przy ul. Krzywoustego 

70-71 i ul. Słonecznej 20-21 w Oleśnicy autorstwa inż. Zbigniewa Sikory z dnia 

14.11.2016 r.   

 

Zgodnie z Art. 50. Ust. 2 pkt. 2) ustawy z dnia 27 marca 2003 r. o planowaniu i 

zagospodarowaniu przestrzennym: nie wymagają wydania decyzji o ustaleniu 

lokalizacji inwestycji celu publicznego roboty budowlane: niewymagające 

pozwolenia na budowę. Zgodnie z Art. 29. 1. 28) ustawy z dnia 7 lipca 1994 r. 

Prawo budowlane budowa obiektów małej architektury w miejscach 

publicznych nie wymaga decyzji o pozwoleniu na budowę, natomiast wymaga 

zgłoszenia. Projekt został sporządzony zgodnie z obowiązującymi przepisami i 

zasadami wiedzy technicznej. 

Zgodnie z ustawą z dnia 27 marca 2003 r. o planowaniu i zagospodarowaniu 

przestrzennym (t.j. Dz. U. z 2024 r. poz. 1130 ze zm.): Nie wymagają wydania 

decyzji o ustaleniu lokalizacji inwestycji celu publicznego roboty budowlane:  

1) polegające na remoncie, montażu lub przebudowie, jeżeli nie powodują 

zmiany sposobu zagospodarowania terenu i użytkowania obiektu 

budowlanego oraz nie zmieniają jego formy architektonicznej, a także nie są 

zaliczone do przedsięwzięć wymagających przeprowadzenia postępowania w 
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sprawie oceny oddziaływania na środowisko, w rozumieniu przepisów o 

ochronie środowiska, albo  

2) niewymagające pozwolenia na budowę. 

Zgodnie z powyższym dla przedmiotowej inwestycji stanowiącej cel publiczny 

nie jest wymagane uzyskanie decyzji o ustaleniu lokalizacji inwestycji celu 

publicznego. 

2.1. Elementy zagospodarowania działki do rozbiórki, demontażu, zmiany 

Na terenie objętym opracowaniem znajdują się następujące elementy 

zagospodarowania przeznaczone do usunięcia: 

 trzepak stalowy (1 kpl.), 

 stojaki do wieszania i suszenia prania (2 kpl.), 

 4-stanowiskowe stojaki na rowery (2 kpl.), 

 ławka (1 kpl.), 

 donice betonowe (ok. 13 szt.). 

 

Ponadto należy usunąć: 

- nawierzchnię z płyt betonowych (ok. 137,5 m2), 

- grupę krzewów liściastych (ok. 15 m2). 

2.2. Układ funkcjonalny i komunikacyjny 

Układ funkcjonalny i komunikacyjny przedstawiono w części graficznej 

opracowania tj. PZT.  

Przewidywane do wykonania elementy zagospodarowania terenu: 

 przygotowanie terenu pod realizację inwestycji, niwelacja terenu,  

 wykonanie nawierzchni utwardzonej podwórka z kostki betonowej gr. 8 cm 

na podbudowie z tłucznia i podsypce piaskowej (ok. 597 m2), 

 wykonanie nawierzchni półprzepuszczalnej z płyt betonowych ażurowych 

gr. 8 cm wypełnionych kruszywem (ok. 49 m2),  

 wykonanie zjazdu z drogi wewnętrznej na podwórko od strony zachodniej 

terenu, 

 przebudowę zjazdu z ulicy Słonecznej na teren podwórka, 

 renowacja nawierzchni trawiastej (ok. 270,5 m2), 

 wykonanie nawierzchni z kory średniej pod nasadzeniami roślin (ok. 238 m2), 

 wykonanie nasadzeń roślin – zgodnie ze spisem, 

 wykonanie opaski z kostki betonowej gr. min. 6 cm wokół budynku ul. 

Słonecznej 20-21 (ok. 33 m2), 

 renowacja nawierzchni utwardzonej z kostki przy wejściach do budynku ul. 

Słonecznej 20-21 (ok. 7 m2), 

 wykonanie nawierzchni z kostki gr. min. 6 cm pod stojaki na rowery (ok. 6 m2), 

 montaż obrzeży betonowych 8x30x100 cm (ok. 140 mb), 

 montaż krawężników betonowych 15x30x100 cm (ok. 182 mb), 

 montaż koryt ściekowych 50x15x33 cm (ok. 53 mb) 

 odwodnienie utwardzonych nawierzchni do sieci kanalizacji deszczowej z 

zastosowaniem betonowych koryt ściekowych i wpustów ulicznych, 

 demontaż i ponowny montaż na nowej nawierzchni osłony śmietnikowej 

przy ścianie tylnej zespołu garaży, 
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 montaż małej architektury – zgodnie ze spisem. 

2.3. Miejsca postojowe 

Nie dotyczy. 

2.4. Miejsce gromadzenia odpadów stałych 

Miejsce składowania odpadów stałych – bez zmian.  

Odpady gromadzone w koszach na odpady i sukcesywnie wywożone poza 

obszar inwestycji. Należy prowadzić selektywną zbiórkę odpadów zgodnie z 

właściwymi miejscowymi przepisami w tym zakresie. 

2.5. Nawierzchnie 

 Istniejące nawierzchnie: 

 trawiasta i roślinna, 

 nawierzchnia gruntowa. 

 

 

 Projektowane nawierzchnie: 

Rozwiązania sytuacyjno – wysokościowe 

Projektuje się nawierzchnię podwórka dla prędkości do 30 km/godz. Z uwagi 

na konieczność wjazdu pojazdów ciężkich zwiększono grubość podbudowy 

do 20 cm. Podstawowe parametry projektowanych nawierzchni (między 

innymi zjazdów) przyjęto zgodnie z uzgodnieniami dokonanymi z Sekcją 

Dróg Miejskich wraz z dostosowaniem do istniejących uwarunkowań i 

możliwości terenowych. Niweleta istniejącej nawierzchni gruntowej ma 

naturalne pochylenie w kierunku wschód – zachód od ul. Słonecznej w 

kierunku drogi wewnętrznej (dojazdowej do zespołu garaży) położonej w 

zachodniej części obszaru opracowania. 

 

UWAGA: Należy utrzymać istniejące naturalne spadki przy ukształtowaniu 

projektowanych nawierzchni podwórka. Poziom chodnika istniejącego przy 

bud. Krzywoustego 70-71 oraz podestów wejściowych do klatek 

schodowych bud. Słoneczna 21-21 jest wyznacznikiem poziomu 

projektowanych nawierzchni. Rzędne wysokościowe istniejących, 

planowanych do przebudowy elementów  zjazdów – jezdni i chodnika ul. 

Słonecznej oraz nawierzchni drogi dojazdowej -  wyznaczają wartości 

graniczne koniecznych do zachowania spadków niwelety podłużnej 

nawierzchni utwardzonych. 

 

 Konstrukcja nawierzchni 

W wykorytowanym odpowiednio podłożu wykonać należy podbudowę 

pod nawierzchnię  z warstwy odsączającej piasku gr. 15 cm,  klińca - 

mieszanki kamiennej 0/63 gr. 15 cm, klińca granulacji 0-31,5 mm gr. 5 cm 

oraz warstwy podsypki cem.-piaskowej gr. 5 cm bezpośrednio pod kostką. 
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Dwie najniższe warstwy zagęszczane mechanicznie  a  ostatnia  

stabilizowana ręcznie. W nawierzchni należy umieścić betonowe koryta 

ściekowe. 

Zastosować krawężnik drogowy 15x30 ścięty na ławie betonowej z oporem. 

Beton  ław C12/15 (B -15). Spadki jednostronne 1,0 - 1,5 %. 

Wykonanie zgodnie z przekrojami rys. nr A1 i A2.  

 

 

 Nawierzchnia z kostki brukowej na terenie placu: 

 

Nawierzchnię należy wykonać z kostki betonowej prostokątnej gr. 8 cm, 

dopasowanej kolorystycznie do istniejących nawierzchni (w uzgodnieniu 

z Inwestorem). Należy zachować spadek odwadniający. 

Warstwy podbudowy: 

1. Kostka betonowa pełna, gr. 8 cm, 

2. Podsypka piaskowo-cemantowa, gr. 5 cm, 

3. Kruszywo łamane stab. mech. fr. 0-31,5 mm, gr. 5 cm, 

4. Kruszywo łamane stab. mech. fr. 0-63,0 mm, gr. 15 cm, 

5. Warstwa odsączająca z piasku, gr. 15 cm, 

6. Podłoże pierwotne wyprofilowane i zagęszczone do wskaźnika 1,0. 

Jako obrzeże należy zastosować krawężnik betonowy o wymiarach ok. 

15x30x100 lub 8x30x100 cm. 

 

 

 Nawierzchnia z betonowych płyt ażurowych wypełnionych kruszywem 

na terenie placu: 

 

Należy wykonać nawierzchnię z ażurowych płyt betonowych (kolor 

ciemno-szary) o grubości min. 8 cm wypełnionych kruszywem 

jasnoszarym frakcji 8-16 mm. Należy zachować spadek odwadniający 

na poziomie 0,5-2,0%. 

Warstwy podbudowy: 

1. Płyty betonowe ażurowe wypełnione kruszywem lub trawą, gr. 8 cm, 

2. Podsypka piaskowa, gr. 5 cm, 

3. Kruszywo łamane stab. mech. fr. 0-31,5 mm, gr. 5 cm, 

4. Kruszywo łamane stab. mech. fr. 0-63,0 mm, gr. 15 cm, 

5. Warstwa odsączająca z piasku, gr. 15 cm, 

6. Podłoże pierwotne wyprofilowane i zagęszczone do wskaźnika 1,0. 

Jako obrzeże należy zastosować krawężnik betonowy o wymiarach ok. 

8x30x100 cm. 

 

 Nawierzchnia z kostki brukowej pod stojaki na rowery: 

 

Nawierzchnię należy wykonać z kostki betonowej prostokątnej gr. min. 6 

cm, dopasowanej kolorystycznie do istniejących nawierzchni (w 

uzgodnieniu z Inwestorem). Należy zachować spadek odwadniający. 

Warstwy podbudowy: 
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1. Kostka betonowa pełna, gr. 6 cm, 

2. Podsypka piaskowo-cementowa, gr. 5 cm, 

3. Kruszywo łamane stab. mech., gr. 10 cm, 

4. Warstwa odsączająca z piasku, gr. 10 cm, 

5. Podłoże pierwotne wyprofilowane i zagęszczone do wskaźnika 1,0. 

Jako obrzeże należy zastosować krawężnik betonowy o wymiarach ok. 

15x30x100 lub 8x30x100 cm. 

 

 

 Nawierzchnia z kostki brukowej – opaska budynku ul Słoneczna 20-21: 

 

Nawierzchnię należy wykonać z kostki betonowej prostokątnej gr. min. 6 

cm, dopasowanej kolorystycznie do istniejących nawierzchni (w 

uzgodnieniu z Inwestorem). Należy zachować spadek odwadniający. 

Warstwy podbudowy: 

1. Kostka betonowa pełna, gr. 6 cm, 

2. Podsypka piaskowo-cementowa, gr. 5 cm, 

3. Kruszywo łamane stab. mech., gr. 10 cm, 

4. Warstwa odsączająca z piasku, gr. 10 cm, 

5. Podłoże pierwotne wyprofilowane i zagęszczone do wskaźnika 1,0. 

Jako obrzeże należy zastosować krawężnik betonowy o wymiarach ok. 

15x30x100 lub 8x30x100 cm. 

 

 Krawężniki i obrzeża 

Zaprojektowano układ krawężników drogowych 15x30 cm ściętych 

wystających oraz obrzeży chodnikowych 8x30 cm wtopionych i obniżonych 

układanych na ławach z betonu C12/15 (B -15). 

Należy zachować następujący układ krawężników drogowych: 

– krawężniki ograniczające teren utwardzonego placu, wystające 3 - 10 

cm ponad poziom kostki, 

– układ krawężników na zjazdach zgodnie z projektami tych zjazdów 

uzgodnionymi z Zarządcą dróg. 

Zastosowanie obrzeży chodnikowych 8x30 cm: 

– jako oddzielenie nawierzchni z płyt ażurowych i kostki pełnej, 

– zamknięcie boczne utwardzonych kostką stanowisk ze stojakami na 

rowery w rejonie wejść do klatek schodowych, 

– oddzielenie terenu zielonego od opaski przyściennej budynku 

Słoneczna 20-21, 

– ograniczenie projektowanych elementów zieleni. 

 

 Zjazdy z ulicy i drogi wewnętrznej na teren podwórka 

Układ elementów i konstrukcję  zjazdów realizować należy zgodnie z 

projektami zjazdów uzgodnionych z Zarządcą przedmiotowych dróg (Sekcją 

Dróg Miejskich w Oleśnicy). Projekty budowlane zjazdów stanowią 

integralną część niniejszej dokumentacji. Przed przystąpieniem do prac 

należy powiadomić zarządcę dróg oraz dokonać ponownych uzgodnień.  
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 Oznakowanie docelowe 

Zjazdy z dróg gminnych na podwórko nie stanowią skrzyżowania w myśl 

ustawy o drogach publicznych. 

Z uwagi na wyjazd z podwórka na jednokierunkową ulicę Słoneczną, 

przewidziano zamontowanie znaku C-4 „nakaz skrętu w lewo za znakiem”. 

Montaż na słupkach z rur stalowych ocynkowanych w miejscu określonym 

na planie zagospodarowania. 

 

 Remont nawierzchni istniejącej: podesty istniejące 

Zakłada się renowację nawierzchni z kostki brukowej przy wejściach do 

budynku ul. Słonecznej 20-21. Lokalizacja zgodnie z rysunkiem PZT. Istniejącą 

kostkę betonową zdemontować, oczyścić i ponownie ułożyć (ubytki 

uzupełnić nową - dobraną pod względem wymiaru i kolorystki do 

istniejącej). Należy wyrównać nierówności podłoża oraz zamontować 

obrzeża betonowe o wymiarze min. ok. 8x30x100 cm. Należy zachować 

spadek odwadniający na poziomie 0,5-1,5%.  

 

 Kora pod nasadzeniami 

Kora przekompostowana jest materiałem wykończeniowym przy sadzeniu 

krzewów. Kora przekompostowana powinna być wyłożona warstwą min. 5 

cm. Do wykończenia powierzchni należy użyć kory przekompostowanej 

rozdrobnionej. Wielkość poszczególnych frakcji kory powinna nie 

przekraczać 5 cm długości oraz 1 cm średnicy. Kora przekompostowana, 

powinna być sterylna (tzn. pozbawiona nasion chwastów i zarodników 

grzybów), pozbawiona zanieczyszczeń chemicznych i odpadów. Odczyn 

stosowanej kory przekompostowanej powinien być obojętny. 

Zamiennie do kory dopuszcza się zastosowanie otoczaków w kolorze 

naturalnym, frakcji do 16 mm. Grubość warstwy grubości min. 3 cm. Materiał 

stabilny pod kątem ziarnistości, odporny na warunki atmosferyczne.  

Zarówno kore jak i kruszywo należy ułożyć na geowłókninie. Jako obrzeża 

należy stosować obrzeża betonowe wpuszczane o wymiarach ok. 8x30x100 

cm.  

 

 Nawierzchnia trawiasta 

Należy przeprowadzić renowacje istniejących trawników.  

Należy stosować gotowe mieszanki traw dostępne w obrocie handlowym 

biorąc pod uwagę umiejscowienia trawnika oraz cechy użytkowe tzn. 

mieszanka odpowiednia dla terenów rekreacyjnych i parkowych, na 

miejsca słoneczne, zacienione. Mieszanki renowacyjne charakteryzować 

powinny się szybkim i skutecznym wypełnieniu ubytków w murawie trawnika, 

spowodowanych intensywnym użytkowaniem, chorobami, suszą itp. Do 

mieszanek tych wybiera się głównie trawy o szybkim tempie kiełkowania i 

wzrostu, szybko zadarniające zniszczone miejsca trawnika, a więc głównie 
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życicę trwałą. Sugerowany skład mieszanki żywica trwała 60 % (trzy 

odmiany np. grasslands, Bokser, Evening Shade), kostrzewa czerwona 

odmiana np. Maxima 40%. 

Gotowa mieszanka traw powinna mieć oznaczony procentowy skład 

gatunkowy, klasę, numer normy wg której została wyprodukowana, 

zdolność kiełkowania. Mieszanka nasion powinna zapewnić dużą 

odporność trawnika na susze, mróz i zanieczyszczenia oraz tworzyć mocną 

darń.  

Trawy wchodzące w skład takiej mieszanki powinny cechować się szybkim 

tempem wzrostu, dużymi zdolnościami regeneracyjnymi, dużą zwięzłością 

tworzonej murawy. Sugerowany skład mieszanki odpornej: Wiechlina 

łąkowa 10%, Życica trwała 50% (przynajmniej 2 odmiany),  Kostrzewa 

czerwona Rafael 40%.  

 

 

2.6. Ogrodzenie 

Nie dotyczy.  

 

2.7. Mała architektura 

Zestawienie ilościowe projektowanej przykładowej małej architektury 

zastosowanej w projekcie: 

- Trzepak – 1 kpl., 

- Ławki – 2 kpl., 

- Kosze na odpady – 4 kpl., 

- Stojaki 3-stanowiskowe na rowery – 2 kpl.  

- Stojaki 4-stanowiskowe na rowery – 2 kpl.  

 

Wyżej wymienione przykładowe elementy małej architektury  powinny spełniać 

następujące wymagania pod względem jakości ich lokalizacji: 

- spełniać obowiązujące normy, w tym normy bezpieczeństwa, 

- posiadać odpowiednie certyfikaty zgodne z przepisami odrębnymi, 

- elementy o konstrukcji jak w opisach szczegółowych poniżej lub zgodnie 

ze specyfikacją, 

- posiadać wysoką odporność na warunki atmosferyczne, 

- przy lokalizacji małej architektury i urządzeń należy uwzględnić podobne 

wymiary jak w szczegółowym opisie poniżej, a także materiały z jakich 

zostały wykonane lub zgodnie ze specyfikacją. 

Dopuszcza się niewielką zmianę lokalizacji poszczególnych urządzeń, która 

wynikać może ze względów technicznych lub technologicznych, jednak 

urządzenia i obiekty muszą być zlokalizowane na terenie wyznaczonym zgodnie 

planszą PZT – zmianę lokalizacji należy uwzględnić z Inwestorem. 

  



 

DOK/14 | S t r o n a  

 Trzepak 

 

  
 

Szerokość: 60 cm 

Wysokość: 180 cm 

Długość: 355 cm 

 

Specyfikacja materiałowa: 

- konstrukcja wykonana z rury o średnicy 48 mm, 

- kolorystyka: czarna / antracytowa – do uzgodnienia z Inwestorem, 

- stolik odkładczy z profilu zamkniętego 30x30 mm, przykręcany do 

konstrukcji. 

 

Wymiary obiektu oraz materiał mogą się różnić w zależności od wyboru, lecz 

powinny być zbliżone do przykładowych (równoważne). Zmiany należy 

uzgodnić z Inwestorem. Urządzenie musi spełniać obowiązujące normy i 

posiadać stosowne certyfikaty, wysoką odporność na warunki atmosferyczne. 

Kolorystykę należy uzgodnić z Inwestorem. 
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 Ławka 

 

Szerokość: Ok. 50 cm 

Wysokość: Ok. 95 cm 

Długość: Ok. 180 m 

 

Specyfikacja materiałowa: 

- Konstrukcja stalowa, malowana proszkowo, kolorystyka: czarna / 

antracytowa – do uzgodnienia z Inwestorem. 

- Elementy drewniane - drewno iglaste (sosna). 

- Montaż poprzez zabetonowanie elementów kotwiących.  
 

Wymiary obiektu oraz materiał mogą się różnić w zależności od wyboru, lecz 

powinny być zbliżone do przykładowych. Zmiany należy uzgodnić z 

Inwestorem.  

Przedmiot musi spełniać obowiązujące normy i posiadać stosowne certyfikaty, 

wysoką odporność na warunki atmosferyczne. Kolorystykę należy uzgodnić z 

Inwestorem. 
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 Kosz na odpady  

 
Wysokość: 100 cm  

Szerokość: 43 cm   

Pojemność:  35 L 

 

 

Specyfikacja materiałowa: 

- wykonanie ze stali ocynkowanej stali i pomalowany proszkowo, 

- kolorystyka: czarna / antracytowa – do uzgodnienia z Inwestorem, 

- montaż poprzez zabetonowanie elementów kotwiących.  

 

Wymiary obiektu oraz materiał mogą się różnić w zależności od wyboru, lecz 

powinny być zbliżone do przykładowych (równoważne). Zmiany należy 

uzgodnić z Inwestorem. Zmiany należy uzgodnić z Inwestorem. Urządzenie musi 

spełniać obowiązujące normy i posiadać stosowne certyfikaty, wysoką 

odporność na warunki atmosferyczne. Kolorystykę należy uzgodnić z 

Inwestorem. 
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  3-stanowiskowe na rowery 

 

 
 

Szerokość: 33 cm 

Wysokość: 26 cm 

Długość: 73,5 cm 

 

Specyfikacja materiałowa: 

- wykonanie ze stali ocynkowanej stali i pomalowany proszkowo, 

- kolorystyka: czarna / antracytowa – do uzgodnienia z Inwestorem, 

- montaż poprzez zabetonowanie elementów kotwiących.  

 

Wymiary obiektu oraz materiał mogą się różnić w zależności od wyboru, lecz 

powinny być zbliżone do przykładowych (równoważne). Zmiany należy 

uzgodnić z Inwestorem. Urządzenie musi spełniać obowiązujące normy i 

posiadać stosowne certyfikaty, wysoką odporność na warunki atmosferyczne. 

Kolorystykę należy uzgodnić z Inwestorem. 
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 4-stanowiskowe na rowery 

 

 
 

Szerokość: 33 cm 

Wysokość: 26 cm 

Długość: 103,5 cm 

 

Specyfikacja materiałowa: 

- wykonanie ze stali ocynkowanej stali i pomalowany proszkowo, 

- kolorystyka: czarna / antracytowa – do uzgodnienia z Inwestorem, 

- montaż poprzez zabetonowanie elementów kotwiących.  

 

Wymiary obiektu oraz materiał mogą się różnić w zależności od wyboru, lecz 

powinny być zbliżone do przykładowych (równoważne). Zmiany należy 

uzgodnić z Inwestorem. Urządzenie musi spełniać obowiązujące normy i 

posiadać stosowne certyfikaty, wysoką odporność na warunki atmosferyczne. 

Kolorystykę należy uzgodnić z Inwestorem. 
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3. Zieleń 

Spis roślin projektowanych: 

Lp. nazwa  rozstawa liczba sztuk 

Minimalna 

wielkość 

sadzonki 

1 
Prunus laurocerasus 'Novita' 

laurowiśnia wschodnia 'Novita' 
2 szt./m2 130 7-80 cm 

2 
Spiraea japonica 'Dart's Red' 

tawuła japońska 'Dart's Red' 
2 szt./m2  45 40-50 cm 

3 
Weigela florida ‘Minor Black’ 

krzewuszka cudowna ‘Minor Black’  
3 szt./m2 48 50-60 cm 

4 
Calamagrostis ×acutiflora 'Karl Foerster' 

trzcinnik ostrokwiatowy 'Karl Foerster' 
4 szt./m2 112 40-50 cm 

5 
Hedera helix  

bluszcz pospolity  
co 0,5 m 54 90-100 cm 

6 
Vinca minor 

barwinek pospolity 
10 szt./m2 34 10-20 cm 

7 
Hydrangea arborescens 'Annabelle' 

hortensja krzewiasta 'Annabelle' 
1 szt./m2 67 70-80 cm 

4. BILANS TERENU: 

l.p. Rodzaj powierzchni Powierzchnia (m2) 

1. Powierzchnia zabudowy  - 

2. Powierzchnia terenów utwardzonych 692,0 

3. Powierzchnia terenów biologicznie czynnych 554,0 

4. Powierzchnia terenu opracowania 1246,0 

5. PROJEKTOWANY UKŁAD KOMUNIKACYJNY, W TYM SPOSÓB DOSTĘPU DO DROGI 

PUBLICZNEJ 

Teren ma dostęp do drogi publicznej – ul. Lelewela (dz. nr 50), ul. Krzywoustego (dz. 

nr 160) i ul. Słonecznej (dz. nr 55). 

6. SIECI UZBROJENIA TERENU 

6.1. PRZYŁĄCZE WODOCIĄGOWE 

Nie dotyczy. 

6.2. INSTALACJA KANALIZACJI  SANITARNEJ 

Nie dotyczy. 

6.3. INSTALACJA KANALIZACJI DESZCZOWEJ 

Odprowadzenie wód opadowych z projektowanych obiektów malej 

architektury na własny teren nieutwardzony.  

Odwodnienie projektowanych nawierzchni utwardzonych wd. odrębnego 

opracowania.  

6.4. INSTALACJA ELEKTRO-ENERGETYCZNA 

Nie dotyczy. 



 

DOK/20 | S t r o n a  

7. UKSZTAŁTOWANIE TERENU I UKŁAD ZIELENI 

Ukształtowanie terenu zgodnie z rzędnymi. Układ powierzchni biologicznie czynnej 

zgodnie z bilansem terenu oraz częścią rysunkową. 

8. INFORMACJA O WPISIE DO REJESTRU ZABYTKÓW 

Teren objęty inwestycją nie jest wpisany do rejestru zabytków ani objęty gminną 

ewidencją zabytków. Teren inwestycji znajduje się w strefie ochrony archeologicznej. 

9. INFORMACJA O WPŁYWIE INWESTYCJI NA ŚRODOWISKO 

Projektowana inwestycja nie wpłynie negatywnie na stan środowiska, nie należy 

do przedsięwzięć mających lub mogących mieć istotny wpływ na środowisko 

przyrodnicze. Projektowane zagospodarowanie nie narusza przepisów Ustawy z dnia 

23 lipca 2003 r. o ochronie zabytków i opiece nad zabytkami (t.j. Dz. U. z 2024 r. poz. 

1292 ze zm.) oraz Ustawy z dnia 16 kwietnia 2004 r. o ochronie przyrody (t.j. Dz. U. z 

2024 r. poz. 1478 ze zm.). 

10. INFORMACJA O ODSTĄPIENIACH OD PROJEKTU BUDOWLANEGO  

Na podstawie art. 36a ust. 6 ustawy Prawo Budowlane wszelkie nieistotne 

odstąpienia od projektu należy konsultować z projektantem oraz uzyskać jego 

pisemną zgodę. 

11. INFORMACJA NA TEMAT BEZPIECZEŃSTWA POŻAROWEGO BUDYNKÓW 

Nie dotyczy. 

12. INFORMACJA O OBSZARZE ODDZIAŁYWANIA OBIEKTU 

Na podstawie art. 20 ust. 1 pkt. 1c ustawy Prawo budowlane (tj. Dz. U. z 2025 r. poz. 

418) 

a/ Wskazanie przepisów prawa. Analiza  

W celu wskazania przepisów prawa w pierwszej kolejności należy określić 

projektowane elementy zagospodarowania terenu lub/i budynku, które mogą 

mieć wpływ na sąsiednie tereny i zabudowę. 

Przyjęto następujące elementy zagospodarowania terenu: 

 planowane obiekty małej architektury. 

Wymagania prawne i techniczne do w/w elementów zostały określone w 

Rozporządzeniu Ministra Infrastruktury z dnia 12 kwietnia 2002 r. w sprawie  

warunków technicznych, jakim powinny odpowiadać budynki i ich usytuowanie 

(Dz.U. 2022, poz. 1225). 

Następnie należy określić działki sąsiednie – graniczące z działkami budowlanymi: 

 działki nr ewid. 50, 55 – drogi publiczne, 

 działki nr ewid. 51/1, 54 – zabudowa mieszkaniowa wielorodzinna, 

 działki nr ewid. 51/11, 51/13 – budynki garażowe, 
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 działki nr ewid. 53/1, 51/18, 51/10 – drogi wewnętrzne. 

Analiza wymagań prawnych i technicznych dla elementów zagospodarowania 

terenu względem działek sąsiednich: usytuowanie projektowanych elementów 

zgodne z warunkami technicznymi. 

b/Zasięg obszaru oddziaływania  

Biorąc pod uwagę powyższe, zasięg obszaru oddziaływania projektowanych 

obiektów budowlanych nie wykracza poza obszar działki. 

 
 

 

 

  



 

DOK/22 | S t r o n a  

 

 

IV. 

CZĘŚĆ RYSUNKOWA  

PROJEKTU ZAGOSPODAROWNIA TERENU 
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V. 

OPINIE, UZGODNIENIA, DOKUMENTY 
 

 

 

LIPIEC 2025 r. 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

 

 

 

 

 

Nazwa zamierzenia 

budowlanego: 

Budowa obiektów małej architektury na terenie publicznym w 

ramach zadania pt. "Zagospodarowanie wnętrza 

podwórzowego położonego przy ul. Krzywoustego 70-71 i ul. 

Słonecznej 20-21 w Oleśnicy" 

Adres: 

Identyfikatory działek bud.: 
dz. nr ewid. 51/12, obręb nr 0002, miasto Oleśnica 

id. działki: 021401_1.0002.AR_35.51/12 

Kategoria obiektu 

budowlanego: 
VIII 

Inwestor: Zakład Budynków Komunalnych 

Adres Inwestora: ul. Wojska Polskiego 13, 56-400 Oleśnica 
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SPIS ZAŁĄCZNIKÓW  

STRONA TYTUŁOWA                           str. DOK/1 

SPIS ZAŁĄCZNIKÓW                           str. DOK/2 

INFORMACJA DOTYCZĄCA BEZPIECZEŃSTWA I OCHRONY ZDROWIA                    str. DOK/3 

POZWOLENIE NA PROWADZENIE BADAŃ ARCHEOLOGICZNYCH          str. DOK/4                          

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

DOK/3 | S t r o n a  

INFORMACJA DOTYCZĄCA BEZPIECZEŃSTWA I OCHRONY ZDROWIA 

 

OBIEKT: Budowa obiektów małej architektury na terenie publicznym w 

ramach zadania pt. "Zagospodarowanie wnętrza podwórzowego 

położonego przy ul. Krzywoustego 70-71 i ul. Słonecznej 20-21 w 

Oleśnicy" 

DZIAŁKA:  nr ewidencyjny: 51/12 

 

INWESTOR:  Zakład Budynków Komunalnych 

                                ul. Wojska Polskiego 13, 56-400 Oleśnica 

 

PROJEKTANT: mgr inż. arch. Miłosz Musieł 

45/WPOKK/2023 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Ostrów Wielkopolski, LIPIEC 2025 r.



 

DOK/4 | S t r o n a  

Część opisowa informacji dot. bezpieczeństwa i ochrony zdrowia: 

1. ZAKRES I KOLEJNOŚĆ ROBÓT: 

Zagospodarowanie terenu: 

 przygotowanie placu budowy,  

 geodezyjne wytyczenie poszczególnych stref zagospodarowania terenu, 

 montaż elementów małej architektury, 

 wykonanie nawierzchni,  

 oczyszczenie placu budowy. 

 

2. WYKAZ ISTNIEJĄCYCH OBIEKTÓW BUDOWLANYCH: 

Na placu budowy nie występują obiekty kubaturowe. Teren objęty opracowaniem 

jest zagospodarowany, poprzez istniejące elementy małej architektury, urządzenia 

oraz infrastrukturę techniczną. Najbliższe istniejące obiekty budowlane, to budynki 

mieszkalne, mieszkalno-usługowe i obiekty infrastruktury technicznej. 

3. ELEMENTY ZAGOSPODAROWANIA DZIAŁKI LUB TERENU, KTÓRE MOGĄ 

STWARZAĆ ZAGROŻENIE BEZPIECZEŃSTWA I ZDROWIA LUDZI: 

Istniejące podziemne linie: gazociągowa, wodociągowa, kanalizacji deszczowej, 

kanalizacji sanitarnej, telekomunikacyjne, ciepłociągu oraz elektroenergetyczne.  

4. WSKAZANIA DOTYCZĄCE PRZEWIDYWANYCH ZAGROŻEŃ WYSTĘPUJĄCYCH 

PODCZAS REALIZACJI ROBÓT: 

W przypadku planowanych robót występują następujące zagrożenia: 

 narażenie na możliwość urazów układu mięśniowo-szkieletowego w związku z 

wykonywaniem ręcznych prac transportowych, 

 narażenie na uderzenie, najechanie przez pracujące maszyny budowlane. 

Należy pamiętać o wydzieleniu balustradami stref niebezpiecznych 

związanych z pracą maszyn budowlanych, zapewnieniu dodatkowego 

nadzoru (koordynatora) przy pracach z użyciem maszyn budowlanych. 

Pracowników należy wyposażyć w kamizelki ostrzegawcze, a przy pracach po 

zmroku trzeba zapewnić odpowiednie oświetlenie miejsca prac, 

 narażenie na skaleczenia, urazy ostrymi krawędziami, materiałami czy 

metalowymi profilami – pracowników należy wyposażyć w rękawice ochronne. 

W czasie pracy pracownicy powinni zachować szczególną ostrożność, 

 narażenie na uderzenie o nieruchome elementy. W czasie pracy należy 

zachować szczególną ostrożność. Drogi, ciągi komunikacyjne powinny być 

drożne, niezastawione składowanymi materiałami, narzędziami, a na 

stanowisku pracy należy utrzymywać ład i porządek, 
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 narażenie na porażenie prądem elektrycznym w przypadku uszkodzenia izolacji 

przewodów zasilających używane elektronarzędzia, uszkodzenia obudowy lub 

uszkodzenia przypadkowo odkrytej w czasie prac sieci elektrycznej. Instalacje i 

urządzenia elektryczne powinny być tak wykonane i eksploatowane, aby: nie 

narażały pracowników na porażenie prądem elektrycznym, nie stanowiły 

zagrożenia pożarowego i wybuchowego, nie powodowały innych szkodliwych 

skutków. 

 zagrożenie hałasem, którego źródłem są używane elektronarzędzia, zwłaszcza 

narzędzia udarowe, przecinarki, szlifierki, obsługiwane urządzenia budowlane 

przez pracownika. Pracownik powinien stosować środki ochrony indywidualnej 

– ochronniki słuchu (słuchawki, wkładki). Używane maszyny, urządzenia i 

elektronarzędzia powinny być sprawne techniczne, aby nie stanowiły 

dodatkowego źródła hałasu. Maszyny i urządzenia powinny być poddawane 

przeglądom oraz konserwowane zgodnie z zaleceniami producenta, 

 zagrożenie wibracją miejscową, której źródłem są używane przez pracownika 

narzędzia udarowe. Pracownik bezwzględnie powinien stosować rękawice 

antywibracyjne, należy zapewnić przerwy w pracy, zwłaszcza w czasie 

wykonywania pracy przy użyciu tych urządzeń w okresie zimowym. 

 

5. SPOSÓB PROWADZENIA INSTRUKTAŻU PRACOWNIKÓW PRZED PRZYSTĄPIENIEM 

DO REALIZACJI ROBÓT SZCZEGÓLNIE NIEBEZPIECZNYCH: 

Szkolenia w dziedzinie BHP dla pracowników zatrudnionych na stanowiskach 

robotniczych przeprowadza się jako: 

 Szkolenie wstępne, 

 Szkolenie okresowe. 

Szkolenia te prowadzone są w oparciu o programy poszczególnych rodzajów szkoleń. 

Szkolenia wstępne ogólne („instruktaż ogólny”) przechodzą wszyscy nowo zatrudniani 

pracownicy przed dopuszczeniem do wykonywania pracy. 

Szkolenie wstępne na stanowisku pracy („instruktaż stanowiskowy”) powinien 

zapoznać pracowników z zagrożeniami występującymi na określonym stanowisku 

pracy, sposobami ochrony przed zagrożeniami, oraz metodami bezpiecznego 

wykonywania pracy na tym stanowisku. 

Fakt odbycia przez pracownika szkoleń oraz zapoznania z ryzykiem zawodowym 

powinien być potwierdzony przez pracownika na piśmie oraz odnotowany w aktach 

osobowych pracownika. 

Instruktaż pracowników w zakresie podstawowym winien przeprowadzić kierownik 

budowy. 

Przestrzeganie podstawowych norm i przepisów BHP i ustaleń kierownika budowy. 
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6. ŚRODKI TECHNICZNE I ORGANIZACYJNE ZAPOBIEGAJĄCE 

NIEBEZPIECZEŃSTWOM WYNIKAJĄCYM Z PROWADZENIA ROBÓT: 

Na terenie budowy powinna znajdować się tablica informacyjna z niezbędnymi 

danymi. 

Na terenie budowy powinny być wydzielone strefy niebezpieczne, należy je 

oznakować i ogrodzić. Należy wykonać przejścia dla pieszych. Przejścia i strefy 

niebezpieczne powinny być oświetlone i oznakowane znakami ostrzegawczymi i 

znakami zakazu. Przejścia i przejazdy oraz stanowiska pracy w strefie niebezpiecznej 

powinny być zabezpieczone daszkami ochronnymi. 

Na terenie budowy powinny być wyznaczone oznakowane, utwardzone i 

odwodnione miejsca składowania materiałów i wyrobów. Należy je wykonać w 

sposób wykluczający możliwość wywrócenia, zasunięcia, rozsunięcia się lub 

spadnięcia składowanych wyrobów i urządzeń. 

Teren budowy powinien być wyposażony w sprzęt niezbędny do gaszenia pożarów. 

Ilość i rozmieszczenie gaśnic przenośnych powinna być zgodna z wymaganiami 

przepisów ppoż. 

Odbiór rusztowania dokonuje się wpisem do dziennika budowy lub w protokole 

odbioru technicznego. 

Przed przystąpieniem do pracy na rusztowaniach należy przeprowadzić ich 

codzienne przeglądy. 

Pracownicy zatrudnieni na budowie powinni być wyposażenia w środki ochrony 

indywidualnej oraz odzież i obuwie robocze. Kierownik budowy obowiązany jest 

informować pracowników o sposobach posługiwania się tymi środkami. 

Nie wolno dopuścić pracownika do pracy, do której wykonywania nie posiada 

wymaganych kwalifikacji lub potrzebnych umiejętności, a także dostatecznej 

znajomości przepisów oraz zasad BHP. 

Bezpośredni nadzór nad bezpieczeństwem i higieną pracy na stanowiskach pracy 

sprawują odpowiednio kierownik budowy (kierownik robót) oraz mistrz budowlany, 

stosownie do zakresu obowiązków. 

 

Łączność telefoniczna – komórkowa. 

Obiekt w terenie zabudowanym. 

Strefa szczególnego zagrożenia – istniejące podziemne linie: gazociągowa, 

wodociągowa, kanalizacji deszczowej, kanalizacji sanitarnej, telekomunikacyjne, 

ciepłociągu oraz elektroenergetyczne. 

 

OPRACOWAŁA:             

mgr. inż. arch. kraj. Joanna Gąsiorowska 
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